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ДИДАКТИЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ АКСІОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 
Анотація. Представлено сутність поняття «аксіологічна компететність». Розкрито поняття 

«дидактичні умови», висвітлено дидактичні умови формування аксіологічної компетентності учнів 
молодшого шкільного віку, основною функцією яких є оптимальне забезпечення організаційно-
педагогічного супроводу освітнього процесу в початковій школі.  
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Abstract. The essence of the concept of «axiological competence» is presented. The concept of 

«didactic conditions» is revealed, didactic conditions for the formation of axiological competence of primary 
school pupils the main function of which is optimal provision of organizational and pedagogical support of the 
educational process in primary school. 

Keywords: axiological competence, conditions, didactic conditions. 
 
Постановка проблеми та її актуальність. У ХХІ столітті проблема цінностей 

значно загострилися та набула глобальний характер, тому вимагає від людства 
кардинально нових підходів до формування активної свідомої позиції людини, яка 
ґрунтується на загальнолюдських базових цінностях.  

У Державному стандарті початкової освіти поряд з всебічним розвитком дитини, її 
талантів, здібностей, компетентностей підкреслено важливість формування цінностей. 
Саме молодший шкільний вік є найбільш сприятливим для закладання основ аксіологічної 
компетентності, що у подальшому допоможе ефективному зростанню духовного 
потенціалу людини.  

Ефективність педагогічного процесу залежить від умов, в яких він проходить, тому 
доцільно розглянути, за яких саме умов досягається успішність формування аксіологічної 
компетентності.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питання формування аксіологічної 
компетентності досліджували учені-методисти: К. Баханов, О. Пометун, Ю. Малієнко, 
А. Федченяк, Г. Фрейман та інші. Аксіологічну компетентність як складову професійної 
підготовки фахівців у закладах вищої освіти представлено у наукових доробках І. Галян, 
О. Галян, Л. Яновської, А. Яновського та інших. Але питання висвітлення дидактичних 
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умов формування аксіологічної компетентності учнів молодшого шкільного віку не було 
окремим дослідженням. 

Мета статті – розкрити дидактичні умови формування аксіологічної компетентності 
учнів молодшого шкільного віку.  

Виклад основного матеріалу. Криза цінностей, яка існує на етапі розвитку 
сучасного суспільства, підштовхує до пошуків сенсу подальшої активної життєдіяльності 
людини. Саме тому формування аксіологічної компетентності учнів молодшого шкільного 
віку набуває особливої значущості в теоретичному і практичному плані. 

Аналіз наукової літератури (Ю. Малієнко[6], О. Пометун [1], А. Федчиняк [12], 
Г. Фрейман [13], І. Галян, О. Галян [3], Л. Примачок [9], І. Степаненко [11], Н. Шетеля [14], 
Л. Яновська, А. Яновський [15]) дає змогу розуміти аксіологічну компетентність як складне 
багатокомпонентне особистісне утворення, що є результатом ціннісної освіти і ґрунтується 
на теоретичних знаннях та об’єктивних уявленнях про різноманіття гуманістичних цінності 
суспільства і світу, що реалізують через уміння, навички й моделі поведінки, які 
забезпечують успішну життєдіяльність в суспільстві.  

Формування аксіологічної компетентності складний процес, ефективність якого 
значною мірою залежить від дидактичних умов, в яких він проходить.  

Суті терміносполучення «дидактичні умови» присвячено багато наукових праць, 
дисертацій та публікацій (О. Гурська [4], О. Малихін [5], Н. Мойсенюк [7], Л. Перетяга [8] та 
багато інших учених). 

У довідковій літературі представлено таке визначення поняття «умова» 
«1) необхідна обставина, яка уможливлює здійснення, створення чого-небудь; 
2) обставини, особливості реальної дійсності, за яких відбувається що-небудь; 3) правила, 
які існують або встановлені в тій чи іншій галузі життя, дійсності, та забезпечують роботу 
чого-небудь» [2, с. 1506].  

За визначенням О. Гурської, «умова» – це сукупність причин, обставин, чинників, які 
впливають на розвиток, виховання і навчання людини та можуть його прискорювати чи 
уповільнювати, впливаючи цим самим на кінцевий результат [4, с. 100].  

Поділяємо думку О. Малихіна, який досліджував методологічні підходи, які 
використовуються в сучасній дидактиці. У дослідженні вченого дидактичні умови 
представлено як «визначену комплексну сукупність потенційно містких дидактичних 
ресурсів і вихідних положень, створення й реалізація яких буде сприяти вдосконаленню 
процесу навчання з урахуванням постійно змінюваних вимог до якості отриманих знань, 
умінь, навичок, що у своїй структурно-функціональній єдності забезпечують формування 
необхідних компетенцій і компетентностей» [5, c. 13–14]. Крім того, дослідник наголошує, 
що при виявленні, конкретизації та формулюванні сукупності дидактичних умов необхідно 
враховувати: сучасні методологічні підходи; мету, завдання та предмет дослідження; 
внутрішні особливості феноменологічного поняття як складного багатокомпонентного 
явища [5, c. 14]. 
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Однією із основних функцій дидактичних умов є оптимальне забезпечення 
організаційно-педагогічного супроводу процесу навчання. 

Формування аксіологічної компетентності учнів молодшого шкільного віку можливе 
за таких дидактичних умов: інтенсифікації аксіологічного середовища (аксіосередовища) 
для розвитку особистості учня молодшого шкільного віку, здатного до розв’язання 
нестандартних завдань аксіологічного спрямування; забезпечення інтеграції аксіологічної 
інформації із основним програмовим матеріалом навчальних предметів; розширення і 
поглиблення бази аксіознань учнів молодшого шкільного віку та уміння інтегрувати їх у 
практичну творчу навчально-ігрову діяльність; забезпечення взаємозв’язку навчальної та 
позанавчальної діяльності у процесі формування аксіологічної компетентності. 

У молодшому шкільному віці школа стає тим соціальним середовищем, у якому 
активно здійснюється процес формування аксіологічної компетентності, провідною 
діяльністю стає навчання. Поряд з цим, продовжує зберігати значущість  ігрова діяльність, 
яка превалювала у дошкільному віці. Залишаючи гру в позаурочній діяльності і 
використовуючи в навчальній діяльності як елемент, формування аксіологічної 
компетентності учнів молодшого шкільного віку буде відбуватись невимушено.   

Спираючись на дослідження Л. Перетяги [8], у освітній процес початкової школи 
можемо реалізувати міжпредметну, модульну, монопредметну, комплексну модель 
введення аксіологічної інформації до змісту освіти. Це може бути досягнуто через 
навчальні предмети, інтегровані курси, факультативи, певні теми, методи і прийоми, які 
посилюють аксіологічну специфіку.  

Враховуючи те, що на учнів початкової школи збільшене навантаження, то доцільно 
формування аксіологічної компетентності інтегрувати в усі навчальні предмети початкової 
школи.  

Для того, щоб процес формування аксіологічної компетентності поступовим і 
результативним, необхідно розробити певну систему, за якою аксіологічна інформація 
надавалась дозовано і відповідала віковим особливостям учнів молодшого шкільного віку. 
Формування аксіологічної компетентності має здійснюватись на загальнодидактичних 
принципах. 

Взаємозв’язок навчальної та позанавчальної діяльності у процесі формування 
аксіологічної компетентності полягає в тому, що неформальне спілкування і практична 
діяльність в позанавчальний час розширюють і поглиблюють теоретичні знання, які учні 
отримати упродовж навчальної діяльності.  

Таким чином, формування аксіологічної компетентності учнів молодшого шкільного 
віку можливе за таких дидактичних умов: інтенсифікації аксіологічного середовища 
(аксіосередовища); забезпечення інтеграції аксіологічної інформації із основним 
програмовим матеріалом навчальних предметів; розширення і поглиблення бази 
аксіознань учнів молодшого шкільного віку та уміння інтегрувати їх у практичну творчу 
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навчально-ігрову діяльність; забезпечення взаємозв’язку навчальної та позанавчальної 
діяльності у процесі формування аксіологічної компетентності.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у аналізі аксіологічної 
компетентності у змісті підручників для початкової школи.  
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